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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

la 7608 2.5 0.8 3 83.2 99.2
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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4. Mae myfyriwr yn ymchwilio i hydoddedd amoniwm clorid drwy ychwanegu masau gwahanol at

10g o ddwr.

Mae'n defnyddio'r cyfarpar sydd i'w weld isod.

Mae 10g o ddwr yn cael ei roi mewn tiwb berwi ac mae 3.0g o0 amoniwm clorid yn cael ei

ychwanegu.

Mae'r tiwb yn cael ei wresogi nes bod yr holl solid wedi hydoddi.

Mae'r tiwb yn cael ei adael i oeri.

Mae'r tymheredd pan mae'r amoniwm clorid solid yn ymddangos gyntaf yn cael ei gofnodi.

thermomedr

hydoddiant

grisialau o amoniwm clorid

Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio masau gwahanol o amoniwm clorid.

Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

Mas yr amoniwm clorid
mewn 10g o ddwr (g)

3.0

3.3

41

5.2

59

6.6

Tymheredd pan mae’r amoniwm
clorid solid yn ymddangos gyntaf (°C)

10

30

52

68

80

(@) Pa broblem ymarferol mae’r myfyriwr yn debygol o ddod ar ei thraws wrth ddarganfod y
ddau ganlyniad cyntaf? Awgrymwch sut byddai’r broblem hon yn gallu cael ei datrys. [2]
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Arholwr
(b) (i) Arygridisod, plotiwch y tymheredd pan mae amoniwm clorid solid yn ymddangos .

gyntaf yn erbyn mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr. Tynnwch linell addas.

(3]

solid yn ymddangos gyntaf (°C)

Tymheredd pan mae amoniwm clorid
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o7

% 10 20 30 40 0 60 70 80
' Mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr (g)

(i) Mae'r myfyriwr yn cael tiwb berwi yn cynnwys 5.0g o amoniwm clorid mewn
10g o ddwr. Mae'n troi'r amoniwm clorid yn y dwr ac yn ei wresogi i dymheredd o
45°C.

g Nodwch a yw'r holl amoniwm clorid yn hydoddi. Rhowch reswm dros eich ateb. [1]
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1 Arholwr
(c) Mae gofyn it myfyriwr ddefnyddio dull gwahanol i ddarganfod union (exact) ynunig
hydoddedd cyfansoddyn arall mewn dwr ar dymheredd ystafell. Mae'n gwybod bod gan
y cyfansoddyn arall hydoddedd o tua 7g am bob 100g o ddwr ar y tymheredd hwn.
Mae'n cael sampl 5.0g o'r cyfansoddyn a chyfarpar cyffredin o'r labordy ond dim
cyfarpar gwresogi.
Disgrifiwch sut byddai'n cyflawni ei ddull a sut byddai'n darganfod yr hydoddedd. [3]
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Arholwr

4. Mae myfyriwr yn ymchwilio i hydoddedd amoniwm clorid drwy ychwanegu masau gwahanol at L

10g o ddwr.

Mae'n defnyddio’r cyfarpar sydd i'w weld isod.

thermomedr

hydoddiant

grisialau o amoniwm clorid

Mae 10g o ddwr yn cael ei roi mewn tiwb berwi ac mae 3.0g 0 amoniwm clorid yn cael ei
ychwanegu.

Mae'r tiwb yn cael ei wresogi nes bod yr holl solid wedi hydoddi.

Mae'r tiwb yn cael ei adael i oeri.

Mae'r tymheredd pan mae'r amoniwm clorid solid yn ymddangos gyntaf yn cael ei gofnodi.
Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio masau gwahanol 0 amoniwm clorid.

Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

Mas yr amoniwm clorid 30

mewn 10g o ddwr (g) 33 | 41 | 52 | 59 | 66

Tymheredd pan mae'r amoniwm 4 10 30

clorid solid yn ymddangos gyntaf (°C) 52 68 80

(a) Pa broblem ymarferol mae'r myfyriwr yn debygol o ddod ar ei thraws wrth ddarganfod y
ddau ganlyniad cyntaf? Awgrymwch sut byddai'r broblem hon yn gallu cael ei datrys. 2]
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(b) (i) Ary gridisod, plotiwch y tymheredd pan mae amoniwm clorid solid yn ymddangos
gyntaf yn erbyn mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr. Tynnwch linell addas.

(3]
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Tymheredd pan mae amoniwm clorid
solid yn ymddangos gyntaf (°C)
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(i) Mae'r myfyriwr yn cael tiwb berwi yn cynnwys 5.0g o amoniwm clorid mewn |
109 o ddwr. Mae'n troi'r amoniwm clorid yn y dwr ac yn ei wresogi i dymheredd o

45°C.

Nodwch a yw'r holl amoniwm clorid yn hydoddi. Rhowch reswm, Slros gign@teb. [1]
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1 Arholwr

() Mae gofyn it myfyriwr ddefnyddio dull gwahanol i ddarganfod union (exact) aning
hydoddedd cyfansoddyn arall mewn dwr ar dymheredd ystafell. Mae'n gwybod bod gan
y cyfansoddyn arall hydoddedd o tua 7g am bob 100g o ddwr ar y tymheredd hwn.

Mae'n cael sampl 5.0g o'r cyfansoddyn a chyfarpar cyffredin o'r labordy ond dim
cyfarpar gwresogi.

Disgrifiwch sut byddai'n cyflawni ei ddull a sut byddai'n darganfod yr hydoddedd. [3]
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4. Mae myfyriwr yn ymchwilio i hydoddedd amoniwm clorid drwy ychwanegu masau gwahanol at Piing
10g O ddvvr.

Mae'n defnyddio’r cyfarpar sydd i'w weld isod.

thermomedr

hydoddiant

grisialau o amoniwm clorid

Mae 10g o ddwr yn cael ei roi mewn tiwb berwi ac mae 3.0g o amoniwm clorid yn cael ei
ychwanegu.

Mae'r tiwb yn cael ei wresogi nes bod yr holl solid wedi hydoddi.

Mae'r tiwb yn cael ei adael i oeri.

Mae'r tymheredd pan mae'r amoniwm clorid solid yn ymddangos gyntaf yn cael ei gofnodi.
Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio masau gwahanol o amoniwm clorid.

Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

Mas yr amoniwm clorid
mewn 10g o ddvir (g) 3.0 3.3 41 5.2 59 6.6

Tymheredd pan mae'r amoniwm
clorid solid yn ymddangos gyntaf (°C) 4 10 20 52 63 80

(a) Pa broblem ymarferol mae'r myfyriwr yn debygol o ddod ar ei thraws wrth ddarganfod y
ddau ganlyniad cyntaf? Awgrymwch sut byddai'r broblem hon yn gallu cael ei datrys. [2]
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(b) (i) Arygridisod, plotiwch y tymheredd pan mae amoniwm clorid solid yn ymddangos
gyntaf yn erbyn mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr. Tynnwch linell addas.
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Mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr (g)

(i) Maer myfyriwr yn cael tiwb berwi yn cynnwys 5.0g o amoniwm clorid mewn
10g o ddwr. Mae'n troi'r amoniwm clorid yn y dwr ac yn ei wresogi i dymheredd o
45°C.

Nodwch a yw'r holl amoniwm clorid yn hydoddi. Rhowch reswm dros eich ateb. [1]
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{c)

Mae gofyn it myfyriwr ddefnyddio dull gwahanol i ddarganfod union (exact)
hydoddedd cyfansoddyn arall mewn dwr ar dymheredd ystafell. Mae'n gwybod bod gan
y cyfansoddyn arall hydoddedd o tua 7g am bob 100g o ddwr ar y tymheredd hwn.

Mae'n cael sampl 5.0g o'r cyfansoddyn a chyfarpar cyffredin o'r labordy ond dim
cyfarpar gwresogi.

Disgrifiwch sut byddai'n cyflawni ei ddull a sut byddai'n darganfod yr hydoddedd. [3]
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg | erol
4 | (a) rhowch (1) am unrhyw un o’r canlynol
e cael grisialau i ffurfio
o tymheredd yn is na thymheredd ystafell
e oerii4°C/10°C
rhoi’r tiwb berwi mewn ia/rhew (1) 2 2 2
(b) | (i) plotio pob pwynt yn gywir (2)
plotio 4/5 pwynt yn gywir (1)
goddefiant o % sgwar bach
cromlin / llinell syth addas wedi'i thynnu 3 3 3
(i) na - bydd uchafswm 0 4.9 g yn hydoddi ar y tymheredd hwn 1 1 1
derbyn unrhyw esboniad synhwyrol sy’'n defnyddio’r graff
dgy yn bosibl o blotio’r graff yn anghywir / llinell wael
(c) rhoi sampl 5.0 g mewn 50 g o ddwr a chymysgu / troi yn dda (1) 1 3 3
derbyn unrhyw gyfaint na fydd yn hydoddi'r solid i gyd
hidlo'r solid sydd heb hydoddi, ei sychu a'i bwyso (1) 1
gweithio allan faint sydd wedi hydoddi ac felly gwerth am yr 1
hydoddedd (1)
Cyfanswm Cwestiwn 4 1 4 4 9 3 6

© WJEC CBAC Ltd.
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4. Mae myfyriwr yn ymchwilio i hydoddedd amoniwm clorid drwy ychwanegu masau gwahanol at

10g o ddwr.

Mae'n defnyddio'r cyfarpar sydd i'w weld isod.

Mae 10g o ddwr yn cael ei roi mewn tiwb berwi ac mae 3.0g o0 amoniwm clorid yn cael ei

ychwanegu.

Mae'r tiwb yn cael ei wresogi nes bod yr holl solid wedi hydoddi.

Mae'r tiwb yn cael ei adael i oeri.

Mae'r tymheredd pan mae'r amoniwm clorid solid yn ymddangos gyntaf yn cael ei gofnodi.

thermomedr

hydoddiant

grisialau o amoniwm clorid

Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio masau gwahanol o amoniwm clorid.

Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

Mas yr amoniwm clorid
mewn 10g o ddwr (g)

3.0

3.3

41

5.2

59

6.6

Tymheredd pan mae’r amoniwm
clorid solid yn ymddangos gyntaf (°C)

10

30

52

68

80

(@) Pa broblem ymarferol mae’r myfyriwr yn debygol o ddod ar ei thraws wrth ddarganfod y
ddau ganlyniad cyntaf? Awgrymwch sut byddai’r broblem hon yn gallu cael ei datrys. [2]
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Sticky Note

Mae hwn yn gwestiwn anodd a phrin iawn oedd atebion cywir.  Er nad yw'r ymgeisydd yma wir wedi deall y cwestiwn rhoddwyd 1 marc am sylweddoli fod y tymheredd yn isel yn y ddau arbrawf cyntaf.  Wrth wneud yr arbrawf yma mae'n rhaid rhoi'r tiwb berwi mewn ia er mwyn cyrraedd tymheredd digon isel i'r grisialau ffurfio.





() ()

Ary grid isod, plotiwch y tymheredd pan mae amoniwm clorid solid yn ymddangos
gyntaf yn erbyn mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr. Tynnwch linell addas.

solid yn ymddangos gyntaf (°C)

Tymheredd pan mae amoniwm clorid

(i)

10 20 30 40 0 60 70 80
Mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr (g)

(3]

Mae'r myfyriwr yn cael tiwb berwi yn cynnwys 5.0g o amoniwm clorid mewn
10g o ddwr. Mae'n troi'r amoniwm clorid yn y dwr ac yn ei wresogi i dymheredd o

45°C.

Nodwch a yw'r holl amoniwm clorid yn hydoddi. Rhowch reswm dros eich ateb. [1]
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Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.  Wedi darllen y graff yn gywir a sylweddoli na fydd yr holl amoniwm clorid yn hydoddi tan fod y dwr yn cyrraedd 49°C.



Sticky Note

Mae'r pwyntiau wedi eu plotio'n gywir am ddau farc.  Ni roddwyd y marc am y llinell tro yma gan fod pren mesur wedi ei ddefnyddio i gysylltu o bwynt i bwynt.





1 Arholwr
(c) Mae gofyn it myfyriwr ddefnyddio dull gwahanol i ddarganfod union (exact) ynunig
hydoddedd cyfansoddyn arall mewn dwr ar dymheredd ystafell. Mae'n gwybod bod gan
y cyfansoddyn arall hydoddedd o tua 7g am bob 100g o ddwr ar y tymheredd hwn.
Mae'n cael sampl 5.0g o'r cyfansoddyn a chyfarpar cyffredin o'r labordy ond dim
cyfarpar gwresogi.
Disgrifiwch sut byddai'n cyflawni ei ddull a sut byddai'n darganfod yr hydoddedd. [3]
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Sticky Note

Roedd atebion i'r cwestiwn yma'n awgrymu nad oedd ymgeiswyr wedi gwneud arbrawf tebyg i hwn.  Doedd dim syniad gyda'r mwyafrif ble i ddechrau.  Gweler tudalen 38 o'r Canllaw Addysgu.

Dim marc am yr ateb hwn.
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4. Mae myfyriwr yn ymchwilio i hydoddedd amoniwm clorid drwy ychwanegu masau gwahanol at L

10g o ddwr.

Mae'n defnyddio’r cyfarpar sydd i'w weld isod.

thermomedr

hydoddiant

grisialau o amoniwm clorid

Mae 10g o ddwr yn cael ei roi mewn tiwb berwi ac mae 3.0g 0 amoniwm clorid yn cael ei
ychwanegu.

Mae'r tiwb yn cael ei wresogi nes bod yr holl solid wedi hydoddi.

Mae'r tiwb yn cael ei adael i oeri.

Mae'r tymheredd pan mae'r amoniwm clorid solid yn ymddangos gyntaf yn cael ei gofnodi.
Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio masau gwahanol 0 amoniwm clorid.

Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

Mas yr amoniwm clorid 30

mewn 10g o ddwr (g) 33 | 41 | 52 | 59 | 66

Tymheredd pan mae'r amoniwm 4 10 30

clorid solid yn ymddangos gyntaf (°C) 52 68 80

(a) Pa broblem ymarferol mae'r myfyriwr yn debygol o ddod ar ei thraws wrth ddarganfod y
ddau ganlyniad cyntaf? Awgrymwch sut byddai'r broblem hon yn gallu cael ei datrys. 2]

..... 3rlnFod n de(ﬂ:)dd\o Nygase) | Sot/\) Yo n’\i\j%rwr
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wnwdﬂvdx)n a..un Waokh Sa e\ Can\ynicd.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dangos dealltwriaeth o un agwedd ymarferol anodd yn yr arbrawf yma ond nid yw honno'n benodol i'r ddau ganlyniad cyntaf.  Dim marciau.





(b) (i) Ary gridisod, plotiwch y tymheredd pan mae amoniwm clorid solid yn ymddangos
gyntaf yn erbyn mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr. Tynnwch linell addas.

(3]

70tHHH— o

et et

60

50

Tymheredd pan mae amoniwm clorid
solid yn ymddangos gyntaf (°C)

20f—+

ST @ O R M N

H !
SRR &
SRR

1

(i) Mae'r myfyriwr yn cael tiwb berwi yn cynnwys 5.0g o amoniwm clorid mewn |
109 o ddwr. Mae'n troi'r amoniwm clorid yn y dwr ac yn ei wresogi i dymheredd o

45°C.

Nodwch a yw'r holl amoniwm clorid yn hydoddi. Rhowch reswm, Slros gign@teb. [1]

Bwn wddfgo\ ...... il
oMgen *.jm\f).t-rtdd .......... o L1°C. ..

....... N

20

3.0

2.0

5.0

80 70 80

Mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr (g)

.,....oh:u.»@dé .......... e
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(3430N8B0-1)

Trowch y dudalen.



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.  Dealltwriaeth dda o'r graff.



Sticky Note

1 marc yn unig am y graff yma.  Mae'r pedwerydd pwynt wedi ei blotio yn anghywir a nid yw'r llinell yn dderbyniol.





1 Arholwr

() Mae gofyn it myfyriwr ddefnyddio dull gwahanol i ddarganfod union (exact) aning
hydoddedd cyfansoddyn arall mewn dwr ar dymheredd ystafell. Mae'n gwybod bod gan
y cyfansoddyn arall hydoddedd o tua 7g am bob 100g o ddwr ar y tymheredd hwn.

Mae'n cael sampl 5.0g o'r cyfansoddyn a chyfarpar cyffredin o'r labordy ond dim
cyfarpar gwresogi.

Disgrifiwch sut byddai'n cyflawni ei ddull a sut byddai'n darganfod yr hydoddedd. [3]
BSC(duun ...... uotheie  huddoddiant un bicerac
..... ﬂchwahc ju'/.. s Cg{an.s H"w ‘

Foili . qe. felly = yo. a N

wint o troiWaded

T

F WJEC CBAC Cy! (3430N80-1)




Sticky Note

Eto mae'n amlwg nad yw'r ymgeisydd yma'n gyfarwydd â'r dull yn y Canllaw Addysgu.  Dim marciau.
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4. Mae myfyriwr yn ymchwilio i hydoddedd amoniwm clorid drwy ychwanegu masau gwahanol at| g
10g O ddvvr.

Mae'n defnyddio’r cyfarpar sydd i'w weld isod.

thermomedr

hydoddiant

grisialau o amoniwm clorid

Mae 10g o ddwr yn cael ei roi mewn tiwb berwi ac mae 3.0g o amoniwm clorid yn cael ei
ychwanegu.

Mae'r tiwb yn cael ei wresogi nes bod yr holl solid wedi hydoddi.

Mae'r tiwb yn cael ei adael i oeri.

Mae'r tymheredd pan mae'r amoniwm clorid solid yn ymddangos gyntaf yn cael ei gofnodi.
Mae'r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio masau gwahanol o amoniwm clorid.

Mae'r canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

Mas yr amoniwm clorid
mewn 10g o ddvir (g) 3.0 3.3 41 5.2 59 6.6

Tymheredd pan mae'r amoniwm
clorid solid yn ymddangos gyntaf (°C) 4 10 20 52 63 80

(a) Pa broblem ymarferol mae'r myfyriwr yn debygol o ddod ar ei thraws wrth ddarganfod y
ddau ganlyniad cyntaf? Awgrymwch sut byddai'r broblem hon yn gallu cael ei datrys. [2]
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Sticky Note

Rhoddwyd 1 marc am sylweddoli bod angen tymheredd îs na thymheredd stafell arferol.  Gyda gwell mynegiant mae'n bosibl byddai'r ymgeisydd wedi ennill y 2 farc.





(b) (i) Arygridisod, plotiwch y tymheredd pan mae amoniwm clorid solid yn ymddangos
gyntaf yn erbyn mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr. Tynnwch linell addas.

(3

80 :1 : [ i i H 3 1R [ . ‘ +
mmnn maad i AR 015 58 HESR S § SHa S s mmm b <y i
T T mamauE g pEYER ] pvns smax saman = ,/, i
i Tl Eesas s st it i

60 'I"' 3 : HEE RGaE wex T ' f
t ' g aa e ds g it
"""" 3 ‘f

501+ ' H

40

301

solid yn ymddangos gyntaf (°C)

Tymheredd pan mae amoniwm clorid

3 RHEEa
..%..
20 T
H
i z
H I ,
FUREE! RERN {
10— s
- - e 1
{4 4 ¢
e -3 Ra §
] - , id
T '
Ai,. P

% 10 20 30 ad s0 B0 7o 8o
Mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr (g)

(i) Maer myfyriwr yn cael tiwb berwi yn cynnwys 5.0g o amoniwm clorid mewn
10g o ddwr. Mae'n troi'r amoniwm clorid yn y dwr ac yn ei wresogi i dymheredd o
45°C.

Nodwch a yw'r holl amoniwm clorid yn hydoddi. Rhowch reswm dros eich ateb. [1]

....N.‘\.,ubﬁd..dp....mu...um(mimm...C.lo.ricl...d.n ..... I\ddoddi ohorucld .. moe.. .
..... amonium . clorid  Solid.. dn(jmadngosqr%°c S
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Sticky Note

Wedi darllen y graff yn gywir a sylweddoli bod angen tymheredd o 46°C neu fwy i hyddoddi'r mas yma. 1 marc.



Sticky Note

Pwyntiau wedi eu plotio'n gywir gyda llinell syth ffit orau.  3 marc.
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{c)

Mae gofyn it myfyriwr ddefnyddio dull gwahanol i ddarganfod union (exact)
hydoddedd cyfansoddyn arall mewn dwr ar dymheredd ystafell. Mae'n gwybod bod gan
y cyfansoddyn arall hydoddedd o tua 7g am bob 100g o ddwr ar y tymheredd hwn.

Mae'n cael sampl 5.0g o'r cyfansoddyn a chyfarpar cyffredin o'r labordy ond dim
cyfarpar gwresogi.

Disgrifiwch sut byddai'n cyflawni ei ddull a sut byddai'n darganfod yr hydoddedd. [3]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gwneud ymdrech deg ond eto nid oes awgrym bod profiad o'r dull yn y Canllaw Addysgu.  Dim marciau.
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4. Mae myfyriwr yn ymchwilio i hydoddedd amoniwm clorid drwy ychwanegu masau gwahanol at ynuns

10g o ddwr.

Mae’'n defnyddio’r cyfarpar sydd i'w weld isod.

0

thermomedr

f +—— hydoddiant

O grisialau 0 amoniwm clorid

Mae 10g o ddwr yn cael ei roi mewn tiwb berwi ac mae 3.0g o amoniwm clorid yn cael ei
ychwanegu.

Mae'r tiwb yn cael ei wresogi nes bod yr holl solid wedi hydoddi.

Mae'r tiwb yn cael ei adael i oeri.

Mae’r tymheredd pan mae’r amoniwm clorid solid yn ymddangos gyntaf yn cael ei gofnodi.
Mae’r arbrawf yn cael ei ailadrodd gan ddefnyddio masau gwahanol o amoniwm clorid.

Mae’r canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

Mas yr amoniwm clorid
mewn 10g o ddwr (g) 3.0 3.3 41 5.2 5.9 6.6

Tymheredd pan mae’r amoniwm
clorid solid yn ymddangos gyntaf (°C) 4 10 30 52 68 80

(a) Pa broblem ymarferol mae’r myfyriwr yn debygol o ddod ar ei thraws wrth ddarganfod y
ddau ganlyniad cyntaf? Awgrymwch sut byddai’r broblem hon yn gallu cael ei datrys. [2]
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(b) () Arygridisod, plotiwch y tymheredd pan mae amoniwm clorid solid yn ymddangos
gyntaf yn erbyn mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr. Tynnwch linell addas.

[3]

80
70

E 60
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®© C 40

EJ

3

_g- =

3 S 30

£

= 20
10
0
0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 7.0 8.0

Mas yr amoniwm clorid mewn 10g o ddwr (Q)

(i) Mae’r myfyriwr yn cael tiwb berwi yn cynnwys 5.0g o amoniwm clorid mewn
10g o ddwr. Mae’n troi'r amoniwm clorid yn y dwr ac yn ei wresogi i dymheredd o
45°C.

Nodwch a yw’r holl amoniwm clorid yn hydoddi. Rhowch reswm dros eich ateb. [1]

07

® WJEC CBAC Cyf. (3430NBO-1) Trowch y dudalen.
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(c) Mae gofyn it myfyriwr ddefnyddio dull gwahanol i ddarganfod union (exact)
hydoddedd cyfansoddyn arall mewn dwr ar dymheredd ystafell. Mae’n gwybod bod gan
y cyfansoddyn arall hydoddedd o tua 7g am bob 100g o ddwr ar y tymheredd hwn.

Mae’n cael sampl 5.0g o’r cyfansoddyn a chyfarpar cyffredin o’r labordy ond dim
cyfarpar gwresogi.

Disgrifiwch sut byddai’n cyflawni ei ddull a sut byddai'n darganfod yr hydoddedd. [3]
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sodiwm  + colbtam  — 2 calr'vom + Sodium
cofpouol Cobeyiool

10

(@ Mae potel yn cynnwys cymysgedd o hylifau E ac F. Mae gan hylif E ferwbwynt o 57 °C ac
mae gan hylif F ferwbwynt 0 95°C.

Disgrifiwch broses distylliad ac esboniwch pam mae'r broses yn gallu cael ei defnyddio i
wahanu'r hylifau hyn. [3]

0 fod gan g ddous sylvedld Jonshuspbious quookiannd,
md : (?:m humw yn. aﬁ:c' rluM Eg/w .................... .

oer L. w%gdd yn. ﬂyOI '/Cu.ub pro#wyom.ékmu

Q{‘/dd”ﬂbj ar slyn'y /Jl@*@‘“@bamwd,ue,to

(b) Mae un moleciwl o hylif E yn cynnwys dau atom ocsigen. Y canran yn 6l mas o ocsigen
yn hylif E yw 43.2%.

Defnyddiwch yr hafaliad canlynol i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol (M,) hylif E. [2]

mas yr ocsigen

M, x 100 =432

A(0)=16

6@?’52 . %7,: 37.03%8

-5“ =432 ~p0

My
(6 =@Q3 mr
l& < e f
04372
Gw‘-'n'a
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> oo =
3702 43.2
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5. (a) Mae potel yn cynnwys cymysgedd o hylifau E ac F. Mae gan hylif E ferwbwynt o 57 °C ac
mae gan hylif F ferwbwynt o 95°C.

Disgrifiwch broses distylliad ac esboniwch pam mae'r broses yn gallu cael ei defnyddio i
wahanu'r hylifau hyn. [3]

0¥ broses. i..wahan. ¢ __,.kw:ifab.“.om 1w-

.. ﬂdwl’eﬁﬁ'

ec(d | S57% .« ffa dof . £ Jn unweddu....

2bij 'ﬁ |
%jd‘(hﬂ gdc& ....... i wl f g ---- 6 .....

0... M,

(b) Mae un moleciwl o hylif E yn cynnwys dau atom ocsigen. Y canran yn 61 mas o ocsigen
yn hylif E yw 43.2%.

Defnyddiwch yr hafaliad canlynol i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol (M,) hylif E. [2]

mas yr ocsigen

M, x 100 =43.2

A©)=16 xZ
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.

(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y term adborth negatif. [2]

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

(i) Esboniwch pam gallai pigi

difrifol.

Arholwi
yn unig
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg | erol
(a) mae'r cymysgedd yn cael ei wresogi nes bod un hylif yn berwi / yn
anweddu yna’'n cyddwyso ac yn cael ei gasglu mewn cynhwysydd
gwahanol (1)
rhaid i'r hylifau fod & berwbwyntiau gwahanol (1)
3 3 3
hylif E sydd &’r berwbwynt isaf ac felly dyma’r un sy’n cael ei dynnu /
hylif F sydd &'r berwbwynt uchaf ac felly dyma’r un sy’n cael ei adael
yny fflasg (1)
(b) 741741 (2)
os yw'r ateb yn anghywir, rhowch (1) am 433—22 X 100 2 2 2
Cyfanswm Cwestiwn 5 3 2 0 5 2 3

© WJEC CBAC Ltd.
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sodiwm  + colbtam  — 2 calr'vom + Sodium
cofpouol Cobeyiool
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(@ Mae potel yn cynnwys cymysgedd o hylifau E ac F. Mae gan hylif E ferwbwynt o 57 °C ac
mae gan hylif F ferwbwynt 0 95°C.

Disgrifiwch broses distylliad ac esboniwch pam mae'r broses yn gallu cael ei defnyddio i
wahanu'r hylifau hyn. [3]

0 fod gan g ddous sylvedld Jonshuspbious quookiannd,
md : (?:m humw yn. aﬁ:c' rluM Eg/w .................... .

oer L. w%gdd yn. ﬂyOI '/Cu.ub pro#wyom.ékmu
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(b) Mae un moleciwl o hylif E yn cynnwys dau atom ocsigen. Y canran yn 6l mas o ocsigen
yn hylif E yw 43.2%.

Defnyddiwch yr hafaliad canlynol i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol (M,) hylif E. [2]

mas yr ocsigen

M, x 100 =432

A(0)=16

6@?’52 . %7,: 37.03%8

-5“ =432 ~p0

My
(6 =@Q3 mr
l& < e f
04372
Gw‘-'n'a
[ &
> oo =
3702 43.2
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r dull  cywir ond heb sylweddoli fod gan hylif E ddau atom o ocsigen.  Mae'r ateb felly hanner yr ateb cywir.  Mae'n derbyn 1 marc am hwn.



Sticky Note

Ateb da iawn yn ennill 3 marc.  Mae'n cyfeirio at wahanol berwbwyntiau'r ddau hylif, at un ohonynt yn anweddu wedyn cyddwyso ac at y sylwedd â'r berwbwynt uwch yn aros yn y fflasg.
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5. (a) Mae potel yn cynnwys cymysgedd o hylifau E ac F. Mae gan hylif E ferwbwynt o 57 °C ac
mae gan hylif F ferwbwynt o 95°C.

Disgrifiwch broses distylliad ac esboniwch pam mae'r broses yn gallu cael ei defnyddio i
wahanu'r hylifau hyn. [3]

0¥ broses. i..wahan. ¢ __,.kw:ifab.“.om 1w-

.. ﬂdwl’eﬁﬁ'

ec(d | S57% .« ffa dof . £ Jn unweddu....

2bij 'ﬁ |
%jd‘(hﬂ gdc& ....... i wl f g ---- 6 .....

0... M,

(b) Mae un moleciwl o hylif E yn cynnwys dau atom ocsigen. Y canran yn 61 mas o ocsigen
yn hylif E yw 43.2%.

Defnyddiwch yr hafaliad canlynol i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol (M,) hylif E. [2]

mas yr ocsigen

M, x 100 =43.2

A©)=16 xZ
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Sticky Note

Yn anffodus nid yw'r ymgeisydd yma wedi medru ail-drefnu'r hafaliad yn gywir.  Dim marciau.



Sticky Note

Dealltwriaeth amlwg yma o broses distylliad.  Mae'r ymgeisydd yn derbyn y 3 marc.





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








14

6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y - n adborth negatif. [2]
o

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

Arholwi
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6ai: 2
6aii: 2
6bi: 0
6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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Arholwr
(@) Mae potel yn cynnwys cymysgedd o hylifau E ac F. Mae gan hylif E ferwbwynt 0 57 °C ac ynune
mae gan hylif F ferwbwynt o 95°C.
Disgrifiwch broses distylliad ac esboniwch pam mae’r broses yn gallu cael ei defnyddio i
wahanu'r hylifau hyn. [3]
(b) Mae un moleciwl o hylif E yn cynnwys dau atom ocsigen. Y canran yn 6l mas o ocsigen
yn hylif E yw 43.2%.
Defnyddiwch yr hafaliad canlynol i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol (M,) hylif E. [2]
mas yr ocsigen
PSS9 % 100 = 43.2
;
A(O) =16
M=
5
1 0 ( WJEC CBAC Cyf. (3430NB0O-1)
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(\l\mz CO3 T+ Mg (OH), \
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. Arholwr
6. Esboniwch sut mae prosesau@:wﬂ ac ychwanegu soa golchi yn tynnu caledwch o ddwr. yname
Dylech chi gynnwys hafaliada eich ateb. [6 AYE]
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6. Esboniwch sut mae prosesau berwi ac ychwanegu soda golchi yn tynnu caledwch o ddwr.
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Dylech chi gynnwys hafaliadau yn eich ateb. /. [6 AYE]
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

Manylion marcio AA1 AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm | mateg | erol

Cynnwys dangosol

e symud caledwch dros dro drwy ferwi

e dydyionau hydrogencarbonad ddim yn sefydlog yn thermol ac maen nhw'n
dadelfennu’'n hawdd wrth eu gwresogi
mae hyn yn ffurfio haen o galsiwm carbonad (tu mewn i degellau)
calsiwm hydrogencarbonad — calsiwm carbonad + dwr + carbon
deuocsid

e (Ca(HCOs3)2 — CaCOs + H20 + CO2

dydy berwi ddim yn tynnu caledwch parhaol

tynnu caledwch parhaol drwy ychwanegu soda golchi/sodiwm carbonad
mae hyn yn ffurfio gwaddod (gwyn)

sodiwm carbonad + calsiwm sylffad — calsiwm carbonad + sodiwm
sylffad

e Na:COs + CaSOs4s — CaCOs + NaxSO4

5-6 marc

Disgrifiad manwl o sut mae dwr caled yn cael ei feddalu gan ddefnyddio'r ddau ddull; un hafaliad cywir

Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gefnogi ac wedi'i strwythuro mewn modd rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

3-4 marc

Disgrifiad da o sut mae dwr yn cael ei feddalu gan ddefnyddio'r ddau ddull

Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw raddau.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 farc

Disgrifiad byr o sut mae dwr yn cael ei feddalu gan ddefnyddio un o'r dulliau

Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan dystiolaeth brin a heb lawer o strwythur.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

Cyfanswm Cwestiwn 6 6 0 0 6 0 3
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Sticky Note

Ateb band canol yw hwn.  Mae disgrifiad bras o'r dulliau ond diffyg esboniad e.e. o ionau hydrogencarbonad yn cael eu dadelfennu.  Mae'r ymdrech ar hafaliadau yn awgrymu rhywfaint o ddiffyg dealltwriaeth a rhoddwyd 3 marc yn hytrach na 4.
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1) WJEC CBAG Cyf (3430NBO-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Rhoddwyd 3 marc am hwn hefyd.  Mae sawl pwynt pwysig ar goll ond mae medru enwi sodiwm carbonad a dweud bod calsiwm carbonad yn ffurfio wrth adio soda golchi (a chynnwys eu fformiwlau) yn ei godi o'r band isaf.
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Dylech chi gynnwys hafaliadau yn eich ateb. /. [6 AYE]
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6. Esboniwch sut mae prosesau berwi ac ychwanegu soda golchi yn tynnu caledwch o ddwr. "
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1 WIEC CBAC Cyf. (3430NB0-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Mae hwn yn amlwg yn ateb band uchaf.  Mae'n dangos dealltwriaeth dda o'r dulliau meddalu ac yn cynnwys hafaliadau cytbwys.

Rhoddwyd 5 marc i'r ymgeisydd yma.  Mi fyddai wedi cael 6 petai wedi sôn am galsiwm carbonad neu magnesiwm carbonad yn gwaddodi e.e. wrth i gen ffurfio dros amser mewn tegell.
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6.

Esboniwch sut mae prosesau berwi ac ychwanegu soda golchi yn tynnu caledwch o ddwr.
Dylech chi gynnwys hafaliadau yn eich ateb. [6 AYE]
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5.

I

(a) Mae potel yn cynnwys cymysgedd o hylifau@cf. Mae gan hylif|E ferwbwynt 0 57 °C Jac

mae gan hylif F ferwbwynt 0 95°C.

Disgrifiwch broses distylliad ac esboniwch pam mae'r broses yn gallu cael ei defnyddio i
wahanu'r hylifau hyn. [3]

() Mae un moleciwl o hylif E yn cynnwys dau atom ocsigen. Y canran yn 61 mas o ocsigen

yn hylif E yw 43.2%.
Defnyddiwch yr hafaliad canlynol i gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol (M,) hylif E. [2]

mas yr ocsigen

T x 100 = 43.2
A(O) =16
Y 2L

7

1
blft 43 .Z) « 10a17 “"ﬂ: LT —

Arholwr
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3 WJEC CBAC Cyf. (3430NBD-1)
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Sticky Note

Tro yma mae'r ymgeisydd wedi cynnwys mas dau atom ocsigen ac wedi ail-drefnu'r hafaliad.  Mae ennill 2 farc am ateb cywir!



Sticky Note

Nid yw'r ateb yma mor amlwg yn ateb cywir ond mae yn ennill y 3 marc.  Mae'n sôn bod gwahanol berwbwyntiau a bod E yn anweddu cyn F.  Nid yw'n defnyddio'r gair cyddwyso ond mae'n ennill y marc am 'oeri i droi yn ôl o nwy i hylif'.  Mae hefyd yn amlwg wrth ddarllen yn ofalus taw E sydd yn y bicer (a bod F felly yn dal yn y fflasg).
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